
Keszthely Zala megye keleti részén, a Balaton nyugati partjánál fekszik. A várostól 7 kilométerre
nyugatra található Fenékpuszta, amely az ókorban a Valcum nevet viselte.

A Római Birodalom az 1. évszázadban foglalta el a mai Dunántúlt is magába foglaló Pan-
nonia provinciát. A tartomány határfolyója északon és keleten a Duna volt, a folyó menti erődök
védelmet nyújtottak a támadások ellen. Pannonia nyugati részén vezetett át a Borostyánút, amely
az ókori kereskedelem egyik fontos útvonala volt, összekötötte Észak-Európát a Földközi-tengerrel. 

Az 1–4. században, a rómaiak uralma idején a provincia belsejében több erődöt hoztak
létre. Ezek fontos utak találkozásánál, valamint víz közelében épültek fel. A valcumi erőd helyének
kiválasztása nem volt véletlen. Valcum esetében a Balaton természetes védelmet jelentett. Az itt
lévő balatoni átkelőt sokan használták. Itt találkozott két fontos út, a Savariából Sopianaeba,
valamint az Aquileából Aquincumba vezető. 

A valcumi erőd építésének ideje feltehetőleg a 3. század vége – 4. sz. közepe. Az erőd
alapterülete 292 méter x 269 méter volt. A falak vastagsága elérte a 240-260 cm-t. A védelemben
fontos szerepet játszó tornyok száma 44 volt, az oldaltornyok átmérője 13,5 és 14 méter volt, a
kerek saroktornyoké pedig 13-17 méter.
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A valcumi erődöt egyaránt használták a római hadsereg egységei katonai célokra,
valamint fontos volt mint szállítási központ és támaszpont, amely katonák ellátására és elszállá-
solására szolgált. Az erődön belül a rómaiak idején különféle célokat szolgáló épületeket is
emeltek. Az erőd belsejében utak keresztezték egymást. Középen állt a diadalív, mellette több
fürdő, magtár (horreum), lakóházak és gazdasági épületek sorakoztak. Az erőd főépületének
funkciója még nem tisztázott, de az biztos, hogy reprezentációs feladata volt. Az erődben található
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fürdők nemcsak a tisztálkodást szolgálták, hanem egyfajta szabadidős elfoglaltságot is biztosí-
tottak az erőd lakói számára. A magtár (horreum) 1200 m2 területű, téglalap alaprajzú, a kőpillérek
segítségével jól szellőztethető épület volt. Mellette több kenyérsütő kemence volt. Az erőd vízel-
látása még nem teljesen tisztázott, hiszen a feltárások csak egy, a tábori pékség kútját találták
meg, de valószínű, hogy a Balaton vizét is használhatták. 

Az 5. századtól, a népvándorlás korában Pannonia provincia erődjei elvesztették jelen-
tőségüket. A 430-as években a római katonák feladták az erődöt. Valcum egyike azon erődöknek,
amelyek a rómaiak után sem maradtak lakatlanok a honfoglalás koráig. Többek között az
ideérkező hunok, gótok és keleti gótok foglalták el. Az a feltevés, hogy Nagy Theodorik itt született
volna, nem megalapozott, viszont az elképzelhető, hogy itt töltötte gyermekkorának egy részét.
A 6–7. században a régi római magtár mellett, a nyugati fal szomszédságában épült fel az óke -
resztény bazilika, amely a Kárpát-medence avar kori történetének egyik legjelentősebb alkotása
volt. A háromhajós, apszisokkal lezárt épület valószínűleg a 7. századig működött, majd felgyúj-
tották.  

A honfoglaló magyarok a 9. század végére foglalták el az egykori Valcum területét. Ekkor
pusztították el végleg a római erődöt. Az erőd falainak köveit kibányászták, felhasználták
Mosaburg (Zalavár) építésénél is, valamint több keszthelyi ház falába építették be.

A régészeti feltárási munkák a 19. század végén indultak el. Több mint ezer sír közül a
fele a római időkből származik, de gazdag a terület az avar kori és a honfoglalás kori leletekben
is. A régészek a legkorszerűbb módszerek (például geofizikai mérések és légifotók) segítségével
tárják fel Valcum erődjét. Így láthatók az erőd római kori romjai, falainak, tornyainak, a magtárnak
és az ókeresztény bazilikának falmaradványai.


